探寻民间艺术 感受中原文化

-2018香港校园艺术大使河南文化之旅侧记

本报实习记者 赵若姝 文/图

伴随着郑州新郑国际机场飞机 起飞的轰鸣声,15岁的梁云翀带着 自己制作的汴京灯笼、朱仙镇年画、 仿照洛阳市博物馆镇馆之宝"镶嵌 绿松石铜牌饰"制作的布艺挂件和 头脑中沉淀的中原印象,飞回香 港。在过去的一周里,28名像梁云 翀一样的香港学生在河南经历了 一场穿越千年的文化艺术之旅。

8月3日至9日,在文化和旅游 部港澳台办与河南省文化厅支持 下,由文化部民族民间文艺发展中 心和香港艺术发展局联合主办的 "探寻中原——2018香港校园艺术 大使河南文化之旅"活动在河南举 行。来自香港20所中学和高校的 28 名校园艺术大使深入河南郑州、 开封、登封、洛阳等地,在文化探源中 走进民间艺术。

寻根溯源 聆听华夏文明千古足音

俗话说,一部河南史,半部中国 史。河南历经五千年历史更迭,是中 华民族和华夏文明的重要发祥地,先 后有20多个朝代在河南建都,沉淀了 丰富的历史文化资源。其中,少林功 夫、汴绣、豫剧等非物质文化遗产闻 名遐迩,是世人了解中原文化的重要 窗口。此次文化之旅覆盖古都重要 文化节点,河南博物院、开封清明上 河园、登封少林寺、洛阳龙门石窟等 地集中展现中华文化的发展脉络,深 受参访团的喜爱。

在清明上河园内,大型水上实景 演出《大宋·东京梦华》中,僧侣、商 贩、文人墨客川流不息,勾勒出北宋

都城东京的市井气息,让嘉诺撒圣玛 利书院学生罗咏珊瞬间联想到张择 端笔下的《清明上河图》。"繁华场景 给人置身盛世的'穿越'之感,宋词更 增添一份诗意。"罗咏珊说。

香港浸会大学视觉艺术专业学 生麦颖欣对龙门石窟之行记忆更深 刻。尽管生长在国际化都市,麦颖欣 却钟情于传统和怀旧。她在龙门石 窟留下无数张照片,但依旧直呼"看 不够",也希望有机会与相关研究者 讲行深入交流。

对感知敏锐的艺术大使们来说, 除了文化景观,沿途的一草一木也都 是了解中原文化的窗口。"河南很多 街道的栏杆和房屋设计采用了传统 图纹样式,再加上现代城市元素,是 现代艺术和古典艺术的结合,这些在 香港比较罕见。"圣公会白约翰会督 中学四年级学生卢芷妍说,"尽管交 流只有短短几天,但我看到了中华文 化的几千年。"

探寻非遗 体验民间艺术无穷魅力

探访传统民间工艺是参访团此 次河南文化之旅的重点。朱仙镇木 版年画、汴绣、官瓷并称开封"三 宝"。在开封,参访团先后走进开封 汴绣厂、北宋官瓷博物馆和开封市博 物馆,感受汴绣制作技艺,并亲身体 验了陶艺拉坯和木版年画制作。

曾在甘肃学习过刺绣的嘉诺撒 圣玛利书院学生廖嘉颖用手机记录 下了绣娘的针法,并毫不犹豫地买了 一个汴绣材料包。在之后的三天内, 廖嘉颖利用旅途和夜晚休息的时间, 完成了自己的作品。

"香港也有很多来自世界各地的 精美艺术品,但河南本土的传统工艺 品更是别有韵味。"第一次来到内地 的真光女书院学生黄诺琳在河南省 陶瓷设计艺术大师刘跃民指导下体 验了陶艺拉坯,还给妈妈带回去了一 组瓷杯。"古代民间艺术在这里高度 发展和广泛普及,这里有中华文化之 根。"黄诺琳说。

在汴京灯笼张民间艺术博物馆, 参访团在汴京灯笼张国家级传承人 张俊涛指导下制作了莲花灯。据香 港理工大学学生魏德龙介绍,香港也 有类似的体验活动,但灯笼以卡通图 案居多,传统样式较少,"每年有很多 人来体验灯笼制作,其中不乏各地大 中小学生,也有外国友人。"张俊涛 说,"参访团的香港学生对灯笼制作 的接受能力较强,可能源于他们对中 华文化的认同感。"

兼容并蓄 中华文化架起沟通桥梁

从互不相识到彼此热络,此次 交流是香港校园艺术大使之间互 相熟悉的过程,也是香港与内地文 化交流的重要契机。在本次活动 尾声,河南豫剧院青年团的青年演 员为参访团讲解豫剧基础知识,并 与校园艺术大使们联袂献上一台 精彩的演出。

嘉诺撒圣玛利书院的学生孙朗 晴喜欢音乐和舞台剧,平时也参与英 文话剧演出。在郑州,孙朗晴登上了 豫剧舞台,学唱起自己从未接触过的 豫剧,完成了一次自我超越。"相比在

香港更为常见的粤剧,豫剧的唱腔更 圆润,唱起来和听起来都很舒服。"孙 朗晴说,在香港可以听到多种类型的 音乐,内地传统戏曲也能让人了解更 多的唱腔。

"台上一分钟,台下十年功。"德 爱中学学生李玉碧在经典折子戏《抬 花轿·坐轿》中饰演轿夫一角。李玉 碧表示,只是穿上厚重的戏服,没有 化上全装,就已大汗淋漓。但在闷热 的化妆间,专业豫剧演员们有条不紊 地化装、穿服饰、拿道具、排练,更能 让人体会豫剧表演的不易。回到香 港后,她要将这次的豫剧体验讲给更

"分享是最好的学习。"香港艺 术发展局艺术推广及传讯总监曹

据了解,香港校园艺术大使交流 活动于2016年首次举办,每年从香港 600余所大中小学的9000余名具有文 艺特长和艺术推广使命感的校园艺 术大使中, 遴选出近30名优秀代表到 内地开展文化交流活动,旨在帮助香 港青少年增进对祖国历史文化和社 会发展的了解认知,提升香港校园艺 术大使的艺术素养和社会责任感,加 深内地与香港青少年的交流互动与

"汴京灯笼张、朱仙镇木版年画 等艺术的表现形式看似简单,但它 们记录着河南人的生活方式,也凝 聚着祖祖辈辈的情感。"文化和旅 游部港澳台办港澳处处长白冰说, "一周的旅程只是深入了解中华文 化内涵的开始,希望孩子们肩负起 艺术使命,做中华文化的探寻者和



香港校园艺术大使学做河南烩面



香港校园艺术大使制作布艺挂件

诗歌为媒草木关情

-英国剑桥大学建中式花园纪念徐志摩

新华社记者 张代蕾 梁希之

90多年前,中国现代诗人徐志摩 在英国剑桥大学学习期间,喜欢从宿 舍窗户眺望校内康河畔的一处风景, 后来据此创作了脍炙人口的名篇 《再别康桥》。作为纪念,剑桥大学 国王学院2008年把刻有《再别康 桥》的诗碑竖立于康河畔。如今, 一座以徐志摩命名的中式花园又 在诗人当年凭窗远眺、目光所及之

8月10日,坐落于徐志摩诗碑 旁的"徐志摩花园"在第四届剑桥 徐志摩诗歌艺术节上正式向公众 开放。



刻有徐志摩《再别康桥》诗句的诗碑矗立在"徐志摩花园"入口

史蒂芬·程 摄

这是剑桥大学历史上第一座 修建在校园内的中式花园。国王 学院首席园艺师史蒂芬·科格希尔 在设计中融入了中国道教和佛教 理念,花园中央是以黑白石子砌成 的阴阳图案,一条刻有《再别康桥》 中英文诗文的小径从"阴""阳"中 穿过。英文诗的雕刻出自英国雕 刻家蒂姆·乔克之手,中文诗则由 中国诺贝尔文学奖得主莫言、艺术 家姜宝林和书法家刘正成等书写。

"那河畔的金柳,是夕阳中的 新娘;波光里的艳影,在我的心头 荡漾……"应邀而来的中英两国近 百位诗人、艺术家和学者一边在花 园中行走,一边低头看着脚下的诗 文诵读着。穿过这条书法、雕刻与 诗歌相融合的小径,便到达花园尽 头的"新月长椅",这一名字取自徐 志摩1923年参与创建的文学团体 新月社。长椅旁,中英两国诗人代 表举办读诗会,朗诵以"花园与飞 鸟"为主题的诗歌作品。

英国诗人露西:汉密尔顿说, 鸟类和花园不只是日常生活的组 成部分,它们在英中两国诗歌艺术 中占有非常重要的地位。"莎士比 亚和中国伟大剧作家汤显祖都选 择花园作为他们笔下知名爱情悲 剧的故事背景,把鸟类作为传情达 意的信使。"

读诗者中有一位儒雅老者用 英文朗诵了《再别康桥》,他是徐志 摩的长孙徐善曾。此次,他专程从美 国赶来参加诗歌艺术节和花园开园 仪式。徐善曾告诉记者,自己虽然不 会说汉语,也不是诗人,但读过祖父 大部分诗作的译作,如今能在这座纪 念祖父诗作和生活的美丽花园中 再读《再别康桥》,感触尤深。

诗歌艺术节主席、剑桥大学社 会人类学教授艾伦·麦克法兰接受 新华社记者采访时说,"徐志摩花 园"虽然不大,但设计上处处用心, 体现了中西方两种文化的融合。

"这座花园周边是英国本土的 树木,园中则是来自徐志摩家乡浙 江海宁的植物,包括玉兰、梅花、 竹,它们在这里完美融合。在战乱 和纷争依然不断的当今世界,这样 一座安静的花园或许能为文化冲 突提供解决方案。"麦克法兰说。

剑桥徐志摩诗歌艺术节创立 于2015年,已成为英国颇具规模和 影响力的中英文化交流活动之一。 今年诗歌艺术节期间,国王学院将 举办学术论坛、艺术展、图书出版交 流等活动,旨在通过多种途径促进 中英两国诗人、艺术家和学者彼此 分享、汲取灵感、加深对话和理解。

交流资讯

第23届拉巴斯国际图书节举办



本报讯 (驻玻利维亚特约记 者刘和保)8月1日至12日,第23届 拉巴斯国际图书节在玻利维亚拉 巴斯市会展中心举行。中国、西班 牙、巴西、墨西哥、乌拉圭、智利等 国家以及欧盟地区应邀参展。中 国驻玻利维亚大使梁宇、玻利维亚 文化部部长阿拉诺卡、拉巴斯市市 长雷维亚、拉巴斯省图书协会主席 奥斯特曼以及100多个参展机构代 表等出席了开幕式。

本届图书节为来自不同国家

的作家和读者提供了一个交流平 台。中国作为特邀参展国,除展销 中国图书外,还举办了《中国发展 成就和中玻关系》和《中华武术文 化》等讲座,并现场开展汉语教学 和中国书法表演活动。同时,还陆 续放映《智取威虎山》《师父》《战 狼》等中国影片。

梁宇希望借中国图书展示之 际,让玻利维亚的广大读者体验中 华文化,进一步促进两国民心相 通,推动中玻关系再上新台阶。

中医药文化走进坦桑尼亚



听众体验理疗

本报讯 8月5日、6日,由文化 和旅游部外联局支持,坦桑尼亚中 国文化中心和中外文化交流中心 主办的《中国针灸》讲座分别在坦 桑尼亚达累斯萨拉姆和桑给巴尔 新闻传媒学院举办

活动中,上海中医药大学针 灸推拿学院博士、主治医师具紫 勇通过 PPT 展示和现场体验,从 奥运游泳名将背部的拔罐印记切 入主题,以风趣、平实的语言向听

众介绍了中医药在当代医学领域 的贡献、针灸专业教育现状、针灸 治疗技法等。

在现场体验环节,医师手中的 几根小小银针短时间内即可在患者 身上起到的镇痛化瘀作用,让现场 听众感到很神奇,尤其听到针灸能 够治疗困扰都市人群的颈肩病痛, 纷纷要求尝试。来自穆希比利医科 大学研究生部的主任巴兰油亚尤其 感兴趣,并现场体验理疗。(桑文)

韩国文化机构到山东交流艺术创作

本报讯 (驻山东记者苏锐)8月 1日至4日,韩国首尔文化艺术会馆 联合会及其会员机构成员代表一 行31人到山东参访,与山东省艺术 研究院签订战略合作协议,观摩创 作演出,并赴"戏窝子"济宁市金乡

首尔文化艺术会馆是韩国首 尔地区最大的公共文化、艺术创作 和演出机构,其联合会及会员组织 是首尔地区文艺创作、演出的综合 性联盟组织。

8月2日,访问团在济宁市金乡 县王杰广场,与近千名当地群众一 起观看了第二届山东文化惠民消 费季《到金乡听戏》精品节目展 演。其间,不仅有四平调传统折 子戏《泗州城》《拾玉镯》,更有由 山东省艺术研究院主创团队参与

打造的四平调传统经典剧目《生 死牌》。作为山东省艺术研究创作 基地,金乡县近年来先后推出了 "到金乡听戏"文化品牌,举行了系 列非遗推广活动,并在四平调非遗 保护工作中硕果累累。山东省艺 术研究院院长张积强说,通过此次 国际交流,旨在让"请进来、走出 去、活起来"的金乡乡土艺术与韩 国文化相融,让"到金乡听戏"的文 化品牌更添亮色。

8月3日,访问团在济南观摩 了中韩双语话剧《我的桃花源》。 该剧是山东省艺术研究院、省戏剧 创作室与韩国艺术家的第四次携 手。首尔文化艺术会馆联合会会 长金廷桓说:"演出很精彩,虽然演 员们说着我不熟悉的语言,但我能 感受到戏剧的魅力。"

俄罗斯远东画家艺术精品展亮相哈尔滨

本报讯 (驻黑龙江记者张建 友)为促进中国和俄罗斯的文化交 流、丰富群众文化生活,8月10日,由 黑龙江省文化厅主办、哈尔滨美术 馆承办的"激情夏日——俄罗斯远 东画家艺术精品展"在哈尔滨开幕。

展览展出了俄罗斯远东画家 创作的《红莓花儿开》《夜晚的沉 思》《七月村庄》《牛群风景画》等120 幅画作,这些色彩明快、充满激情的 油画作品,凝聚着俄罗斯画家们的 智慧和心血,充分展示了画家们对 生活的热爱和对艺术的追求。展览

上,有随心所欲的浪漫涂鸦,有笔走 龙蛇的迷人线条,也有创意无限的 抽象作品,每一幅作品都展现出了 独特的美。观众王同镇在油画作品 《金角早晨》前不由得驻足,他说,这 是俄罗斯远东美术学院院长、人民 艺术家维尼阿明·甘洽连科的代表 作,表现了符拉迪沃斯托克金角湾 冬天的景色,用色大胆,明亮得当, 非常有感染力。

此次画展不仅是展示技艺的 平台,更是两国油画家和油画爱好 者交流思想的芳草地。

■ 中国文化传媒集团主办

社址:北京市朝阳区东土城路15号

邮政编码:100013

传真:(010)64208704

本报广告经营许可证号;京西工商广字第8131号

电话:编辑中心(010)64294608

新闻热线(010)64296360

订阅:各地邮局